

高职院校非遗文化育人与美育服务社会的实施研究

顾晶

无锡商业职业技术学院设计与传媒学院，江苏省无锡市，214153；

摘要：本文探讨高职院校非遗文化育人与美育服务社会的实施路径，剖析了非遗文化融入高职美育的双重价值：提升学生文化审美素养与强化实践育人效能。文章提出非遗文化育人应坚守文化本真、突出实践导向、注重地域特色三大原则，并系统构建了实施策略体系：开发非遗特色美育课程夯实文化技艺基础，搭建实践育人平台对接社会文化需求，建立校地协同机制保障服务持续性，创新美育传播形式增强文化辐射力。文章表明，高职院校立足区域文化资源优势，将非遗文化元素融入美育教学与社会服务过程，能有效促进学生人文素养培育，同时推动非遗文化的活态传承与创新发展，形成教育价值与社会价值的有机统一。

关键词：高职院校；非遗文化育人；美育服务社会

DOI：10.64216/3080-1516.25.11.081

引言

《关于加强新时代高校美育工作的意见》明确指出：“要深入挖掘中华优秀传统文化的教育价值，充分发挥非物质文化遗产的美育功能，推动高校美育与地方文化建设有机结合。”这一政策导向为高职院校推动非遗文化育人与美育服务社会提供了行动指南。当前，高职院校面临着如何将非遗文化资源转化为育人要素、如何构建非遗美育社会服务体系等现实课题。在职业教育提质培优、服务区域发展的大背景下，探索非遗文化育人与美育服务社会的有效路径，对于培养具有文化自信与审美素养的高素质技术技能人才，推动非遗文化活态传承与创新发展，助力文化强国建设具有重要意义。

1 非遗文化育人融入高职美育服务社会的意义

1.1 提升高职学生文化审美素养

非遗文化蕴含着民族审美精神与价值取向，将其融入高职美育服务社会过程中，能够引导学生感受传统文化的艺术魅力，培养对中华优秀传统文化的鉴赏能力与审美情趣。当代高职学生在接触非遗文化的创作理念与表现形式中，得以建立对传统审美的认同感，形成对艺术本质与文化内涵的深度理解。非遗文化育人还促使学生在美育实践中领悟工匠精神与文化自信，使其在审美体验的基础上产生文化认同，进而转化为自觉的文化传承与创新意识，这对于塑造学生完整的文化人格和提高综合素养具有重要价值^[1]。

1.2 强化高职美育实践育人效能

非遗文化育人融入高职美育服务社会过程，为实践育人提供了鲜活的文化载体与真实的社会场域。高职美育在融合非遗文化元素后，打破了传统课堂教学局限，

构建起理论与实践相结合的育人环境，使学生在参与非遗文化传承与创新活动中获得直观体验与深刻感悟。当高职美育走向社会服务领域，学生与社会公众、非遗传承人产生互动交流，育人空间由校园拓展至社区、乡村与文化场所，形成了全方位、立体化的实践教育格局。美育服务社会的过程本身即是文化传播与价值引领的过程，学生在服务中树立文化自觉与社会担当，增强传统文化保护意识与创新能力，实现了知行合一的教育理想与人文素养的整体提升。

2 非遗文化育人融入高职美育服务社会的原则

2.1 坚守非遗文化本真

非遗文化育人融入高职美育服务社会过程中，坚守文化本真是确保教育价值与文化传承质量的根本原则。非遗文化作为历史沉淀的精神结晶，其价值体系与技艺特征在当代教育实践中应保持完整与纯正，避免因商业利益或浅表理解导致的文化变形与内涵流失。高职院校在推动非遗文化育人工作时，应尊重每项非遗的历史渊源与文化脉络，准确把握其中蕴含的工艺要领、艺术特色与精神内核，将文化真谛完整传递给学生。坚守本真并非拒绝创新，而是在文化传承与时代发展之间寻求平衡，保持非遗文化的基本形态与艺术精髓不被稀释，使学生在接触原汁原味的传统文化过程中，感受民族智慧与审美精神^[2]。

2.2 突出实践育人导向

突出实践育人导向是高职院校非遗文化育人与美育服务社会的核心原则，体现了非遗文化与高职教育的内在契合性。非遗文化本质上是实践性的文化形态，其技艺传承与文化延续主要依赖于“做中学”的实践过程，

要求学生从亲身体验与动手实践中获取感性认知与技艺素养。高职教育的特质在于培养应用型人才，强调实践能力与职业素养的协同发展，非遗文化育人正可借此特质形成知行合一的教育理念。实践育人导向要求将课堂教学与社会服务、理论学习与技艺训练有机结合，让学生在服务地方文化发展过程中提升专业能力，在承担文化传播责任中强化价值塑造。这种以实践为导向的育人方式克服了传统美育重理论轻实践的局限，形成了文化传承、技能培养与服务社会的良性互动格局，彰显了职业教育特色。

2.3 注重地域非遗特色

注重地域非遗特色是高职院校开展非遗文化育人与美育服务社会的差异化原则，体现了文化传承的地域性与教育实践的本土化要求。非物质文化遗产植根于特定地域的历史文脉与生活传统，每一项非遗技艺或表现形式都承载着地方文化基因与民间智慧，具有鲜明的地域文化标识与艺术特征。高职院校立足区域发展需求，应将地方特色非遗资源转化为具有教育价值的育人元素，形成区别于其他院校的文化特色与专业优势。地域非遗资源与高职教育的深度融合，能够增强学生对本土文化的认同感与归属感，培养学生挖掘、保护与创新地方文化的能力。教育实践中对地域非遗特色的重视，使高职院校的美育服务更加贴合地方文化生态与社会需求，提升了文化服务的针对性与实效性，彰显了职业教育服务区域文化发展的责任担当。

3 非遗文化育人融入高职美育服务社会的策略

3.1 开发非遗特色美育课程，夯实学生文化技艺基础

非遗特色美育课程是高职院校开展非遗文化育人的基础性工作，需要系统设计课程体系，将非遗文化元素融入专业教育中，形成特色鲜明的课程资源。在实践中，课程开发需要整合非遗资源与专业教育，将地方非遗项目的技艺要点、文化内涵与审美特征融入专业课程体系，形成系统的理论教学与实践训练内容。课程设置应注重非遗文化的系统性认知与技艺培养的渐进性，从非遗概论到技艺训练再到创新应用，构建层次分明的课程结构^[3]。

例如，在具体实施中，高职院校可根据本校专业特色与地方非遗资源状况，开发形式多样的非遗特色美育课程。针对艺术设计类专业，可开设“地方传统工艺设计研究”类课程，邀请非遗传承人担任实践指导教师，带领学生掌握传统技艺的核心工序与审美表达；针对文

化管理类专业，可开设“非物质文化遗产保护与管理”课程，培养学生非遗项目调研、记录与保护能力；针对全校学生的通识教育，可开设“地方非遗赏析与体验”选修课，组织学生参与非遗作品制作实践。在教学方法上，应打破传统课堂模式，采用“工作室+项目”的教学形式，以实际非遗项目为载体，引导学生在项目实践中掌握技艺要领。教师可将课堂教学延伸至非遗传承场所，让学生沉浸于真实的文化情境中，感受传统工艺的魅力与精髓。学习评价方式也应多元化，注重学生技艺掌握的熟练程度，评价学生对非遗文化内涵的理解与创新能力，引导学生在作品创作中体现对传统的尊重与时代的思考。

3.2 搭建非遗实践育人平台，对接社会文化服务需求

非遗实践育人平台是高职院校非遗文化育人与美育服务社会的实践载体，旨在整合校内外资源，构建学生实践、服务社会与文化传承的立体化体系。在实践中，高职院校应在校内构建多层次的非遗实践平台，如成立非遗文化传承工作室、非遗技艺创新实验室、非遗文创产品设计中心等实体空间，配备专业设备与工具，为学生提供专业化的实践环境。平台建设应形成梯度结构，从基础技艺训练到创意设计再到文化服务，满足学生不同阶段的实践需求。平台运行机制上应采取项目化管理模式，引入真实的非遗保护与传播项目，让学生在项目实践中提升专业能力^[4]。

例如，在具体实施中，高职院校可与当地文化馆、博物馆合作建立“非遗文化体验基地”，定期组织学生进行非遗项目展示与体验活动，面向社会公众开展非遗文化普及教育。与文旅部门合作，组织学生参与非遗旅游线路设计、文化解说与体验活动策划，提升旅游产品的文化内涵。针对社区美育需求，可组建“非遗文化进社区”志愿服务队，开展传统节日文化活动、非遗技艺体验工坊等，让社区居民在互动体验中感受传统文化魅力。与中小学合作开发非遗校本课程，派遣学生担任文化辅导员，传授简易非遗技艺。面向非遗传承人群体，可提供数字化记录、文创产品开发、品牌营销等专业服务，助力传统手艺转化为可持续发展的文化产业。在这些实践平台运行中，教师应发挥引导者与组织者角色，帮助学生将专业知识转化为服务能力，同时注重记录与反思，引导学生在实践过程中深化对非遗文化的理解，形成“实践—反思—再实践”的良性循环，实现专业能力与人文素养的协同提升。

3.3 建立校地非遗协同机制，保障育人服务持续性

校地非遗协同机制是高职院校非遗文化育人与美育服务社会的制度保障，需要构建多元主体参与、资源共享、责任共担的长效合作体系。在实践中，高职院校应与地方文化主管部门建立常态化合作关系，通过签订战略协议、共同成立非遗保护研究中心等形式，实现政校资源互补与发展目标协同。院校可主动对接地方非遗保护规划与文化发展战略，将育人目标与地方文化建设需求有机结合，争取政策支持与资源投入。建立定期会商机制，就非遗项目保护、人才培养、社会服务等方面进行沟通协调，形成合力推进的工作格局^[5]。

例如，在具体实施中，高职院校可与地方文化部门共同设立“非遗文化教育基金”，专项支持非遗育人与社会服务项目，解决经费保障问题。建立“校地非遗合作委员会”，由学校领导、政府部门负责人、非遗传承人代表、社区代表等共同组成，定期研究协同工作机制与实施路径，统筹规划相关活动。在人才培养方面，可实施“非遗传承人研修计划”，邀请传承人进校开展短期教学与工作坊活动，同时选派教师赴传承基地学习研修，促进双向交流。在教学实践环节，可建立“非遗实践学分认定”制度，将学生参与非遗保护与传播活动纳入学分管理体系，增强参与积极性。针对优秀非遗项目，可采取“校地共建传承基地”模式，学校提供专业力量与智力支持，地方提供场地与政策支持，共同打造集教学实践、传承保护、展示体验、研究创新于一体的综合平台。

3.4 创新非遗美育传播形式，增强社会文化辐射力

创新非遗美育传播形式是高职院校拓展非遗文化影响力的关键环节，需要融合传统与现代传播理念，构建多维度的文化辐射体系，提升非遗文化的社会认知度与接受度。在实践中，高职院校应积极探索数字化传播路径，运用现代信息技术手段拓展非遗文化的传播渠道与呈现方式。可推动非遗文化资源数字化保存与开放共享，利用虚拟现实、增强现实等技术重现传统工艺流程与文化场景，开发非遗文化数字互动产品，突破时空限制，让传统文化以现代方式焕发生机。数字技术的应用使非遗文化的传播更具沉浸感与互动性，特别适合年轻受众的认知习惯与审美偏好。

例如，在具体实施中，高职院校可组织“非遗文化数字档案库”建设项目，引导学生运用摄影、录像、三维扫描等技术手段，对地方非遗项目进行系统记录与数字化保存，形成开放共享的非遗文化资源平台。策划“非遗短视频创作计划”，指导学生挖掘非遗背后的文化故

事与匠人精神，创作符合当代传播规律的短视频作品，在社交媒体平台传播，引发年轻群体的文化共鸣。开展“非遗文化创意市集”活动，将传统技艺与现代设计理念结合，开发具有文化深度与市场价值的文创产品，在校园与社区巡展，扩大非遗文化影响力。举办“非遗文化季”系列活动，围绕传统节日与地方文化特色，设计沉浸式体验活动，如非遗工艺展演、传统技艺互动体验、非遗文化讲坛等，营造浓厚的传统文化氛围。尝试“非遗+旅游”融合模式，设计非遗文化体验旅游线路与活动方案，引导学生参与地方文旅项目策划与实施，将非遗文化融入旅游产品与服务环节。

4 结语

非物质文化遗产承载着中华民族的文化记忆与精神密码，将其融入高职教育美育体系，是文化传承创新的时代选择。高职院校立足区域文化生态，深耕非遗文化育人沃土，以美育滋养文化自信，以实践坚定文化担当，形成了教育链与文化链的深度融合。当学生与非遗文化相遇，文化的种子在心灵中生根发芽；当高职教育与地方文化相融，传统工艺在时代土壤中焕发生机。非遗文化育人与美育服务社会的实践探索，彰显了高职教育的文化价值与时代使命，为培育具有文化素养与创新精神的新时代技术技能人才开辟了广阔路径，也为传统文化在现代社会的活态传承注入了持久动力。

参考文献

- [1] 郭洋. 非遗文化助推高校团学工作高质发展的创新路径探索[J]. 公关世界, 2025, (06): 151-153.
- [2] 杨维达, 李璟, 林伟, 等. 现代社会中非遗文化项目的育人成效与重要影响[J]. 社区文化, 2024, (24): 146-147.
- [3] 安莉. “非遗”文化融入高校思政教育的路径刍探[J]. 成才之路, 2025, (07): 41-44.
- [4] 董舟. 非遗文化融入高职“双创”教育的路径研究——以非遗瓯窑为例[J]. 时代报告(奔流), 2024, (05): 89-91.
- [5] 邵星媛. 非遗文化融入职业院校美育建设的路径研究[J]. 学周刊, 2024, (10): 69-72.

作者简介：顾晶（1980.06—），女，汉族，江苏无锡人，副研究员，硕士。研究方向为艺术设计教育、视觉传达设计。

基金项目：2021年度江苏省教育科学“十四五”规划课题（T-c/2021/25）。